

# 諶貽琴代表黨中央、國務院向中國體育代表團致賀電

【大公報訊】據新華社報道：中國運動員蘇翊鳴、徐夢桃當地時間18日在米蘭冬奧會上分別獲得單板滑雪男子坡面障礙技巧、自由式滑雪女子空中技巧冠軍。國務委員諶貽琴代表黨中央、國務院向中國體育代表團發來賀電。全文如下：

中國體育代表團：  
新春佳節之際，欣聞我國運動員蘇翊鳴在第25屆冬奧會單板滑雪男子坡面障礙技巧比賽中勇奪金牌、徐夢桃蟬聯自由式滑雪女子空中技巧冠軍，展現了頑強拚搏、奮勇爭先的精神風貌，為祖國和人民贏得了榮譽。我代表黨中央、國務院向獲獎運動員和中國體育代表團表示熱烈祝賀！  
希望中國體育代表團大力弘揚中華體育精神、北京冬奧精神和奧林匹

克精神，再接再厲、爭創佳績，充分展現新時代冰雪健兒風采，努力為建設體育強國、推進中國式現代化貢獻力量。  
祝願中國體育代表團圓滿完成各項參賽任務，取得運動成績和精神文明雙豐收！

諶貽琴  
2026年2月19日

## 徐夢桃成功衛冕「還不到說再見的時候」 夢馬馳騁桃花正濃 五戰冬奧繼續「飛」

### 徐夢桃小檔案

年齡：35歲  
出生地：遼寧省鞍山市  
項目：女子自由式滑雪

### 冬奧自由式滑雪空中技巧榮譽

- 2014年索契冬奧 銀牌（個人）
- 2022年北京冬奧會 金牌（個人）
- 2026年米蘭冬奧會 金牌（混合團體）
- 2026年米蘭冬奧會 金牌（個人）

### 個人紀錄

- 1 自由式滑雪空中技巧歷史首位衛冕冬奧冠軍
- 2 中國境外參賽首位女子雪上項目冬奧冠軍
- 3 中國自由式滑雪空中技巧首位境外參賽女子冬奧冠軍
- 4 中國體育代表團米蘭冬奧會首位女子冬奧冠軍
- 5 中國冰雪首位雪上項目衛冕冬奧冠軍
- 6 中國冰雪首位「35+」冬奧冠軍



### 冬奧人物

18日，35歲的徐夢桃在米蘭冬奧會自由式滑雪女子空中技巧決賽中成功衛冕，成為中國隊歷史上年齡最大的女子冬奧冠軍。五戰冬奧的徐夢桃表示，只要心懷夢想，任何時候都是當打之年。「姐還有空間，現在還不到說再見的時候！」



【大公報訊】據新華社報道：國歌奏響，國旗升起的剎那，領獎台上的徐夢桃淚流滿面。談到那一刻的思緒，徐夢桃說：「我覺得那一刻對我來說不可思議。這四年就是為這個目標來的，可能（結果）看起來很輕鬆，但這四年其實又付出了巨大的努力。」

2006年都靈冬奧會，韓曉鵬為中國隊拿到了第一枚空中技巧項目金牌，也是中國第一枚雪上項目金牌。整整20年過去，同樣是在意大利，徐夢桃為中國隊奪得了女子空中技巧項目第一枚境外冬奧會金牌。

「能拿到這枚境外金牌真的很不容易。感謝一路懂我的家人，感謝一直支持我的教練。我希望把這種熱愛和傳承，傳遞給所有愛運動和愛冰雪的人們。」她說。

### 「年齡不是我們的枷鎖」

35歲的徐夢桃成為中國隊歷史上年齡最大的女子冬奧會冠軍。獲得銀牌的澳洲選手丹妮爾·斯科特同樣是35歲。徐夢桃說：「今年是我體育生涯的第31年。我覺得熱愛可抵萬難，年齡不是我們的枷鎖。只要心懷夢想，任何時候都是當打之年。我自己始終保持着一個昂揚向上的心態。我跟丹妮爾都是35歲，這是可以與自己相擁的年紀。」

屬馬的徐夢桃在本命年的大年初二衛冕成功，也是該項目歷史上唯一成功衛冕的冠軍，這對她來說有着特別的意義。「我想把這塊金牌送給我的爸爸媽媽，大年初一是我爸爸的生日，今年也是他的本命年。因為備戰，這些年來我不能在他們身邊照顧他們，感謝他們的支持與理解。」

「還會在下一屆冬奧會上看到你嗎？」新華社記者問。

「這幾天看到很多五屆冬奧會的老將，我為他們和自己感到自豪。但是姐還有空間，現在還不到說再見的時候！」她說。

### 頒獎一刻 徐父：我的女兒是戰神

【大公報訊】據新華社報道：「我還是第一名嗎？」「不用確認了，你還是第一！」四年前的北京冬奧會，徐夢桃為中國隊實現自由式滑雪女子空中技巧項目金牌「零的突破」；四年後，她又在米蘭冬奧會用完美的表現證明：老將不老，熱愛不減。

### 期望徐夢桃身體健康

18日的米蘭冬奧會自由式滑雪女子空中技巧決賽，徐夢桃以完美一跳得到112.90分，成功衛冕。在遼寧瀋陽的家中，徐夢桃的父親徐學君看着頒獎儀式，眼含熱淚。「我的女兒徐夢桃是戰神！」他哽咽着說，「她傷病纏身還能挑戰自我，她太熱愛這個項目了，我為她驕傲！」  
徐學君在客廳布置了獎牌展廳，每一塊獎牌都有專屬位置。「現在有160多枚了，這回多了一位『新成員』。」他說。「希望她以後身體健健康康的！經營好自己的小家庭。」本屆冬奧會，徐學君還有幾場比賽要看，他還要為女婿、同為自由式滑雪空中技巧運動員的王心迪加油。



▲徐夢桃（右）感謝父母一直給予支持。資料圖片

### 2026年米蘭：超越的淚水

35歲的徐夢桃衛冕成功，頒獎儀式上熱淚滑過她的臉。這一次淚水，有十六年5屆冬奧的堅持、有兩金兩銀的榮耀、有19歲到35歲的青春。

### 2022年北京：圓夢的淚水

31歲的徐夢桃決賽最後一跳108.61分，超越所有選手排名第一！當確認自己是冠軍的那一刻，她身披國旗，仰天長嘯，淚水在她的臉上肆意流淌。

### 2018年平昌：不甘的淚水

27歲的徐夢桃決賽第二跳重重摔在雪地上，僅得第九名。眼淚奔湧而出的她不服輸，在許多個難熬的夜晚之後，她選擇繼續備戰北京冬奧會。

### 2014年索契：欣慰的淚水

23歲的徐夢桃摘得銀牌，是她個人的第一枚奧運獎牌。她說：「我有很大的進步，四年之後再見。」她擦去欣慰的淚水，那是她四年努力的見證。

### 5征冬奧的淚水

### 2010年溫哥華：倔強的淚水

19歲的徐夢桃第一次站在冬奧會的賽場上。年幼離家訓練的她最終獲得了第六名。賽後，她紅着眼眶說：「4年後我會更好，我會來拚這塊金牌。」

▶瀋陽體育學院白清寨滑雪場會議室內，眾師友和小隊員們一齊為徐夢桃搖旗吶喊。新華社



### 母校師友見證衛冕：太了不起了

母校——瀋陽體育學院白清寨校區會議室內瞬間沸騰，眾師友和小隊員們歡呼雀躍。

當晚，隨着徐夢桃的身影出現在大熒幕上，熒幕外的師友和小隊員們手中揮舞着五星紅旗，「桃桃你最棒！」「中國加油！」「瀋體你加油！」的吶喊聲此起彼伏。

「太了不起了！」曾擔任徐夢桃體能教練的瀋陽體育學院體能訓練學院院長牛雪松眼中淚光閃爍。四次大手術，半月板切除近70%，徐夢桃這位老將依然站在世界之巔。牛雪松曾陪伴她度過多次康復

訓練，深知她付出多少艱辛。牛雪松說，徐夢桃最令人敬佩的是永不服輸的精神。無論遇到多大挫折，她總能從困境中走出來。「她對滑雪的熱愛以及為國爭光的勁頭，讓她收穫的遠不止金牌。」

會議室內，數名臉上畫着五星紅旗的小隊員早已喊啞了嗓子。13歲的李俊一說，「桃桃姐很堅強、很勇敢，這些品質都值得學習，未來我也會努力，實現夢想。」



### 蘇翊鳴：敬佩桃姐堅持追夢

【大公報訊】綜合新華社報道：18日為中國代表團奪得米蘭冬奧會首金後的新聞發布會上，蘇翊鳴數次看向手機——他正關注着不遠處空中技巧場地上的比賽，「大姐姐」徐夢桃實現了冬奧衛冕！

發布會結束後，蘇翊鳴第一時間給徐夢桃發去賀信，二人並進行了視頻通話，東北出生的兩名運動員嘖上了家鄉話，相約拍金牌合影。在晚些時候接受採訪時，他表達了對這名冬奧會「五朝元老」的敬仰：「桃姐在北京圓夢冬奧金牌後，我以為這就是她職業生涯中最大的夢想，已經是一段很傳奇很傳奇的故事了。」

但她選擇再用一個四年，從零開始，追求更大的夢想，這是我非常尊敬她的地方。」

這是追夢人之間的惺惺相惜。蘇翊鳴同樣在北京圓夢後，從零開始；他自己的故事，同樣傳奇。一次奧運冠軍，一枚沉甸甸的金牌，已是無數人心中能為之奮鬥終身的最高目標。繼續選擇去超越在競技場上最優秀的自己，蘇翊鳴和徐夢桃為此付出的拚搏乃至苦痛，遠非常人所能想像。

蘇翊鳴說：「和她比起來，我只是一個比較年輕的運動員，還有很多屆的比賽等待着

### 米蘭冬奧獎牌榜

排名	國家	金	銀	銅	總數
1	挪威	16	8	10	34
2	意大利	9	5	12	26
3	美國	7	11	6	24
4	法國	6	8	5	19
14	中國	2	3	4	9

註：只列前4名及國家隊，截至19日晚上10時30分

着我繼續去挑戰。」

對於自己接下來的競技生涯，這名已擁有冬奧兩金一銀一銅的青年沒有設限。「運動生涯沒有一場比賽可以絕對定義你的成功，我永遠在追求着更高的目標。」



▲蘇翊鳴在社交平台上載手持米蘭冬奧個人1金1銀的照片。蘇翊鳴IG個人圖片1